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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 15664 w sprawie pytań rolników z gospodarstw mlecznych 
dotyczących dużych rozbieżności cen skupu mleka oraz możliwości działań 
stabilizujących rynek

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pań Posłanek: Iwony Marii Kozłowskiej, Ewy Kołodziej 

oraz Anny Wojciechowskiej, skierowaną do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, 

dotyczącą spraw związanych z rynkiem mleka oraz możliwych działań stabilizujących 

rynek, przedstawiam poniższe wyjaśnienia.

Od dekady produkcja mleka w Polsce systematycznie rośnie a Polska stała się 

jednym z głównym producentów mleka w Unii Europejskiej, a także na świecie. 

W 2025 r. osiągnęliśmy rekordowy poziom blisko 16 mln ton mleka. Wartość 

wywozu produktów mlecznych z Polski wyniosła rekordowe 3,9 mld EUR (16,7 mld 

zł) i była o 10% wyższa niż w 2024 r. Udział produktów mlecznych w przychodach 

uzyskanych z eksportu towarów rolno-spożywczych ogółem wyniósł 7%. 

Jednocześnie na import tego asortymentu wydatkowano 1,9 mld EUR (8,2 mld zł), o 

3% więcej niż w 2024 r. Dodatnie saldo obrotów handlowych artykułami 

mleczarskimi w 2025 r. ukształtowało się na poziomie 2,0 mld EUR (8,5 mld zł), o 

18% wyższym niż przed rokiem.

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi prowadzi bieżący monitoring sytuacji w 

ramach Zintegrowanego Systemu Rolniczej Informacji Rynkowej (ZSRIR). W ramach 

ZSRIR przekazywane dane rynkowe z zakładów mleczarskich odpowiadają za ok. 

80% krajowego skupu mleka. Informacje o średnich cenach z poszczególnych 



zakładów mleczarskich różnią się, co jest wynikiem prowadzonej przez te zakłady 

zindywidualizowanej polityki skupowej. Uśrednione informacje cenowe są 

publikowane na stronie internetowej https://zsrir.minrol.gov.pl/about  w biuletynie 

informacyjnym „Rynek mleka”. 

Rynek mleka objęty jest zasadami wspólnej organizacji rynków produktów rolnych 

Unii Europejskiej, a zakres mechanizmów interwencji rynkowej mającej na celu 

stabilizację sytuacji jest wprost określony w przepisach Rozporządzenia Parlamentu 

Europejskiego i Rady (UE) nr 1308/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. W przypadku 

sektora mleczarskiego na rynku ma zastosowanie interwencja publiczna w postaci 

zakupów interwencyjnych masła i odtłuszczonego mleka w proszku oraz istnieje 

możliwość przyznania dopłat do prywatnego przechowywania masła, 

odtłuszczonego mleka w proszku oraz serów. Decyzja o wdrożeniu mechanizmu 

dopłat do przechowywania produktów podejmowana jest przez Komisję Europejską, 

a nie na poziomie państw członkowskich. 

23 grudnia 2025 r. Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi wystąpił do Komisarza ds. 

Rolnictwa i Żywności o podniesienie cen interwencyjnych. Polska na posiedzeniach 

Rady UE ds. Rolnictwa i Rybołówstwa (grudzień 2025 r., 26 stycznia 2026 r.) poparła 

uruchomienie dopłat do prywatnego przechowywania sera i masła oraz wnioskowała 

o rewizję poziomu cen interwencyjnych. KE wskazała, że obecne poziomy są efektem 

ukierunkowania WPR na mechanizmy rynkowe; nadmierna podwyżka cen 

interwencyjnych niosłaby ryzyko zakłóceń i trwałych nadwyżek.

Wzmocnienie pozycji rolnika w łańcuchu dostaw żywności to jedno z kluczowych 

zagadnień w polityce rolnej (szczególnie w ramach Wspólna Polityka Rolna UE). 

Problem polega na tym, że rolnicy są zazwyczaj najsłabszym ogniwem – mają 

ograniczoną siłę negocjacyjną wobec przetwórców, sieci handlowych i pośredników. 

Stąd podejmowane działania przez resort rolnictwa mają na celu wzmocnienie pozycji 

producentów rolnych w relacjach handlowych w łańcuchu dostaw. Dlatego też m.in. 

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi stale zachęca do zawierania 

długoterminowych umów na dostarczanie produktów rolnych zarówno wśród 

rolników jak i podmiotów nabywających produkty rolne. Przykładowy wzór umowy 

kontraktacji, opracowany wspólnie przez MRiRW, UOKIK, KOWR oraz 

przedstawicieli sektora rolnego znajduje się na stronie internetowej MRiRW: 

https://www.gov.pl/web/rolnictwo/umowa-kontraktacji-w-sektorze-owocow. Wzór 

https://zsrir.minrol.gov.pl/about


ma charakter uniwersalny – może być zastosowany do wszystkich produktów 

rolnych, zawiera postanowienia regulujące stosunki między stronami w zakresie m.in. 

jakości produktów rolnych, warunków realizacji umowy i terminów dostaw, 

procedury płatności, kar umownych oraz siły wyższej.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Małgorzata Gromadzka
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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